

УТВЕРЖДАЮ

И. о. директор Медицинского  
Института СПбГУ

И.Е. Мишина.

« 13 » декабря

2024 г.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация «Совершенствование организации специализированной медицинской помощи в отделениях патологии беременности» выполнено Сергиенко Ольгой Игоревной на кафедре общественного здоровья и здравоохранения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы исследования

В настоящее время в Российской Федерации отмечается прогрессирующее снижение рождаемости на фоне роста показателей смертности, что определяет противоестественную убыль населения. Сложившаяся ситуация диктует необходимость внедрения мер, стимулирующих рождаемость и мер, направленных на снижение смертности во всех возрастных группах. Усилия, прилагаемые государством для решения проблемы противоестественной убыли населения, нашли отражение в Конституции Российской Федерации (задача «сбережения людей» является приоритетной), программе «Стратегия национальной безопасности России», посланиях Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному собранию. Для реализации поставленных задач разрабатываются и внедряются различные федеральные и региональные программы, направленные на улучшение качества и доступности медицинской помощи населению во всех регионах страны. Особое внимание уделяется вопросам сохранения здоровья матери и ребенка.

В Российской Федерации организация медицинской помощи женщинам в период беременности, родов и послеродового периода осуществляется в соответствии с действующим порядком оказания помощи по профилю «акушерство и гинекология», где определена этапность и преемственность её оказания. На сегодняшний день в нашей стране сформирована трехуровневая система оказания помощи в период беременности, родов и в послеродовый период. Задачей амбулаторного этапа является диспансерное наблюдение

беременных, определение «групп риска» для предупреждения, раннего выявления осложнений беременности. При возникновении необходимости в круглосуточном наблюдении беременных госпитализируют в акушерские стационары второго или третьего уровня в зависимости от характера выявленной патологии.

По статистике в Российской Федерации каждый год около 30% детей рождаются с патологией и заболевают во младенчестве. Чаще всего причиной заболеваемости новорожденных, как и их смертности, являются состояния, возникающие в перинатальном периоде, и врожденные аномалии (пороки развития), удельный вес которых варьирует в зависимости от массы тела ребенка и степени его доношенности. Выявлено, что чем меньше срок гестации плода, тем ниже выживаемость и выше риск неблагоприятного прогноза для здоровья ребенка. Соответственно, пролонгация беременности до оптимальных сроков родоразрешения становится одной из основных задач, стоящих перед современным здравоохранением. Деятельность отделений патологии беременности во многом направлена на лечение состояний матери и плода, которые могут приводить к досрочному родоразрешению. Актуальность совершенствования оказания медицинской помощи беременным в отделениях патологии беременности обусловлены ухудшением состояния здоровья населения Российской Федерации в целом, увеличением среднего возраста женщин, планирующих беременность, увеличением числа детей с различными отклонениями. Учитывая вышеперечисленное, оценка состояния организации оказания специализированной медицинской помощи в отделениях патологии беременности и научное обоснование методов её совершенствования, является актуальной, направлена на улучшение перинатальных исходов беременности, демографической ситуации в России в настоящее время и в перспективе.

Методы диссертационного исследования современны, соответствуют поставленным цели и задачам. Репрезентативная база данных и адекватный статистический анализ свидетельствуют о высоком доказательном уровне работы. Выводы и практические рекомендации, сделанные автором на основании полученных результатов, четко сформулированы и обоснованы, логично вытекают из представленного материала, соответствуют поставленным задачам и определяют положения, выносимые на защиту.

Выполненная работа соответствует паспорту специальности:

3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Научная новизна работы не вызывает сомнения. В работе проведен сравнительный анализ показателей материнской смертности, частоты осложненных родов, частоты применения кесарева сечения, заболеваемости женщин репродуктивного возраста болезнями

класса XV (беременность, роды, послеродовый период), заболеваемости женщин, осложнившей беременность и роды, Санкт-Петербурга с аналогичными показателями в России и Северо-Западном федеральном округе (далее - СЗФО) за период 2018-2022 гг. Впервые осуществлена оценка основных показателей деятельности отделения патологии беременности (далее - ОПБ), среди которых обеспеченность женского населения койками патологии беременности, мониторинг показателей использования коечного фонда отделений патологии беременности Санкт-Петербурга с аналогичными показателями в стране и федеральном округе; проанализирована структура акушерской патологии и изучены показатели работы ОПБ в зависимости от уровня акушерского стационара, проведена оценка организации врачебных консилиумов по вопросам госпитализации беременных в ОПБ перинатального центра. Выполнена сравнительная оценка характеристики контингента госпитализированных в ОПБ и определены основные причины неудовлетворенности пациенток оказанием специализированной медицинской помощи в акушерских стационарах мегаполиса в зависимости от уровня стационара. Установлена целесообразность в дифференцированном подходе при разработке медико-организационных мер, которые позволят улучшить оказание медицинской помощи беременным в различных родовспомогательных учреждениях

Личное участие автора в получении результатов

Автором самостоятельно проанализированы литературные источники по теме исследования, разработан дизайн исследования, осуществлена статистическая обработка и анализ полученных данных, проведена формулировка выводов и разработка практических рекомендаций. Проведен социологический опрос пациенток ОПБ, осуществлена выкопировка сведений из форм N003/у, форм N113/у-20 и заключений врачебных консилиумов.

Объем диссертации составляет 170 страниц машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы по теме исследования, трех глав результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы и 7 приложений. Список литературы включает 232 источника, в том числе 204 работы отечественных и 28 - зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 29 рисунками и 43 таблицами. Все разделы изложены научным языком, логически выдержаны.

Во введении раскрыта актуальность изучаемой проблемы, четко сформулированы цель и соответствующие задачи исследования, определены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, использованы современные информативные методы исследования. Степень достоверности результатов, полученных в ходе исследования,

подтверждается использованием достаточного по объему и репрезентативности массива данных. Грамотно проведенный статистический анализ позволил выявить ряд закономерностей, отраженных в выводах и научных положениях.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации вытекают из цели и задач исследования, соответствуют полученным результатам, их доказательная база не вызывает сомнений. Практические рекомендации внедрены в практическую деятельность.

#### Публикация материалов работы

По теме диссертационной работы опубликованы 22 научные работы, в том числе 10 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, 1 в изданиях, входящих в международную базу данных Scopus, 2 Свидетельства о регистрации базы данных.

Апробация результатов исследования проводилась в трех ОПБ организаций родовспоможения г. Санкт-Петербурга и в образовательном процессе в СПбГПМУ, что подтверждается Актами о внедрении результатов диссертационного исследования; материалы исследования были представлены и обсуждены на научно-практических мероприятиях.

Отмечая высокий теоретический и методический уровень работы, необходимо подчеркнуть ее выраженную практическую направленность. Полученные результаты исследования используются в процессе обучения студентов педиатрического и лечебного факультетов, клинических ординаторов на кафедрах общественного здоровья и здравоохранения, неонатологии с курсами неврологии и акушерства-гинекологии ФП и ДПО ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России.

Предложенные по результатам работы медико-организационные рекомендации, направленные на совершенствование организации специализированной медицинской помощи в отделениях патологии беременности, были внедрены в практическую деятельность отделений патологии беременности г. Санкт-Петербурга.

Диссертация прошла обсуждение на заседании кафедры организации здравоохранения и медицинского права «28» ноября 2024 г. № 43/12/10-02-9 По итогам обсуждения принято следующее заключение:

По актуальности темы и решаемых задач; новизне полученных результатов; объему, методическому и методологическому уровню проведенных исследований, теоретической и научно-практической значимости, полноте их опубликования, перспективному вкладу в разработку мероприятий, позволяющих на основании проведенной оценки здоровья и организации медицинской помощи беременным разработать и научно обосновать рекомендации медико-организационного характера, способствующие совершенствованию

организации специализированной медицинской помощи данной категории пациентов, диссертационная работа «Совершенствование организации специализированной медицинской помощи в отделениях патологии беременности», выполненная Сергиенко Ольгой Игоревной, соответствует паспорту научной специальности 3.2.3. «Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза» согласно номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24.02.2021 №118), соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 11.09.2021) и требованиям, установленным Приказом «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» от 19.11.2021 г. 11181/1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Доктор медицинских наук, профессор СПбГУ,

Заведующий кафедрой организации  
здравоохранения и медицинского права

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»

И.М. Акулин

